Аналитическая записка по результатам социологического
исследования системы школьного образования и реализации 
приоритетного национального проекта «Образование» 
в Костромской области

Каждый гражданин СССР с детства знал, что наше образование  - лучшее в мире. Верилось в это легко, поскольку теоретический постулат находил свое подтверждение на практике. По уровню образования мы входили в первую десятку. 
Проведенные в декабре 2007 года Организацией Экономического Сотрудничества и Развития исследования показали: знания российских школьников в таких науках как математика, биология, химия, литература и умения применять теоретические знания на практике «ниже среднего». В десятку лидеров рейтинга вошли: Финляндия, Гонконг, Канада, Тайвань, Эстония, Япония, Новая Зеландия, Австралия, Нидерланды. На «среднем уровне» оказались: Германия, Великобритания, Испания, Франция, Италия. В аутсайдеры попали: Латвия, США, Израиль, Турция, Литва, Россия, Азербайджан, Бразилия, Киргизия. Вот такие предварительные итоги реализации приоритетного национального проекта «Образование» называются нашими ведущими аналитиками и социологами.
Настоящий анализ предварительных итогов реализации нацпроекта в Костромской области проводился аналитическим сектором Костромской областной Думы совместно с аппаратом комитета по науке, образованию, культуре и спорту регионального законодательного собрания, при участии депутатов областной Думы (членов названного комитета), а также по инициативе комитета по науке, образованию, культуре и спорту областной Думы. Авторы осознавали, что подобного рода исследования разрабатываются и проводятся на уровне научно-исследовательских  институтов, и стоят не дешево, но рискнули и провели исследование самостоятельно. Комплексный анализ реализации приоритетного национального проекта «Образование» в регионе, его ресурсное обеспечение, состояние системы образования региона в целом стал необходим, чтобы подойти к каким-то конкретным законотворческим выводам.       
Предстояло ответить на следующие вопросы: Насколько же эффективно функционирует система регионального образования? Что надо сделать, прежде всего, в аспекте нормативного правового обеспечения, чтобы приспособить ее к новым условиям функционирования? 

       Необходимость подобного анализа была продиктована и теми изменениями,  которые произошли в нашем государстве за последние десятилетия: сменой общественно-экономической формации, разделением полномочий по уровням власти и т.д., в  результате этого вся система образования  была значительно децентрализована. Аналитики и эксперты в области образования делают вывод о том, что утеряна управляемость системой на государственном уровне, как по вертикали, так и по горизонтали. В этой связи назрела необходимость практических изменений в образовательной отрасли, которые  могут быть успешными только при функционировании образования как единой интегрированной региональной системы. Кроме этого, настоящий анализ был вызван и серьезными нареканиями по функционированию образовательных учреждений области со стороны жителей области, причастных к сфере образования (учителя, родители).

Любое подобное исследование, ставящее перед собой цель: сделать как лучше, в данном случае усовершенствовать систему образования, подразумевает выявление недостатков по изучаемому вопросу. Иначе как же можно их исправить – не выявив и не показав. Ценность настоящего исследования  заключается и в том, что наряду с официальными сведениями при оценке системы костромского образования (данные департамента образования и науки области) использовано мнение населения региона и самих учителей. 
Особое внимание при проведении опроса было уделено положению сельских школ, темпы сокращения которых продолжают увеличиваться. Однако, сегодня ни в Министерстве образования и науки, ни в других заинтересованных федеральных органах власти нет четкой программы развития системы образования на селе.
В ходе анкетирования мы также постарались определить (назвать) основные проблемы системы образования характерные для всей Костромской области. Попытались выяснить, что конкретно изменилось в системе образования (за 3-х летний период реализации ПНП) на муниципальном уровне и непосредственно в отдельно взятом образовательном учреждении.

Респондентами (участниками опроса) приводились свои аргументы в пользу положительной или отрицательной позиции по предлагаемым в анкете вопросам. Аргументы, которые сложились из ежедневного практического собственного опыта в ходе осуществления образовательного процесса.

Всего в исследовании приняли участие более 700 человек. Это педагоги, работающие как в городских, так и в сельских школах области, родители учащихся, помощники депутатов, участники семинаров, депутатских слушаний и иных мероприятий, проводимых Костромской областной Думой. Еще одна категория опрошенных – это руководители представительных органов власти местного самоуправления.
Всем им было предложено ответить на вопросы специально разработанной анкеты по комплексному анализу системы образования в регионе и оценить результаты от реализации приоритетного национального проекта «Образование». 
Первый вопрос: Как вы оцениваете общее состояние системы образования в Костромской области (по десятибалльной шкале). Большая часть опрошенных (47%) оценили состояние системы образования в регионе от 5,8 баллов до 7,2 (среднее значение). В своем большинстве это представители городских  и районных школ, жители муниципальных центров. Вместе с тем жители сельских районов области (Макарьевский, Павинский, Поназыревский) оценили состояние системы образования в регионе в среднем от 3 до 3,9 баллов. Ряд участников анкетирования (3,2 % от общего числа опрошенных), оценили состояние системы образования Костромской области на 8 – 9 баллов.
Мы видим большой диапазон в оценках, выставленных респондентами, объясняется это объективными факторами: в городских и районных центрах качество предоставляемых образовательных услуг выше, чем в сельской глубинке, более высок и уровень жизни (доходы) населения.

Второй вопрос, предложенный респондентам, звучал следующим образом: Как изменилась система образования в Российской Федерации за последние годы: в лучшую, худшую сторону или осталась без изменения. 

Количество сторонников позитивных изменений в образовательном процессе, при ответе на данный вопрос, практически сравнялось с теми, кто считает, что система образования в стране изменилась в худшую сторону (43,5 % и 41,6% соответственно). Около 10% опрошенных посчитали, что глобальных изменений в ту или иную сторону не произошло, т.к. положительные сдвиги с лихвой поглощаются негативными процессами, происходящими в системе образования. Аргументы участников опроса распределились следующим образом:
	«+»

	« - »

	1.Большой выбор учебных программ и учебников
	1. Плохое финансирование, муниципалитеты не всегда способны самостоятельно решать бытовые вопросы школ (хроническое недофинансирование)

	2. Компьютеризация школ
	2. Низкие нормативы расходов на одного ученика

	3. Подключение школ к Интернету
	3. Сокращение числа часов по таким предметам как русский язык, литература, математика приводят к низкому качеству знаний по названным предметам

	4. Несколько улучшилась материально-техническая база школ
	4. Материально-техническая база обновляется слабо

	5. Единый государственный экзамен дает широкую возможность поступления в ВУЗы
	5. Обучение становится платным (приоритет подарков и иных подношений)


	6. Внедрение новых педагогических технологий, инновационных форм обучения
	6. Появилось много «лишних» предметов, число часов по которым растет

	7. Несколько улучшилось финансирование образовательных учреждений (по нацпроекту)
	7. Проблемы с квалифицированными кадрами (старение), отток молодежи

	8. Выросло качество дошкольного образования (за счет вариативности)
	8. Низкое качество учебной литературы (по содержанию и формам изложения)

	9. Растет уровень заработной платы педагогов
	9. Низкий уровень профессиональной подготовки молодых специалистов

	10. Заинтересованность педагогов во внедрении новых методов обучения
	10. Сокращение числа школ, и сокращение бюджетных мест в ВУЗах (ЕГЭ не решает проблему поступления)

	
	11. Организация питания школьников



	
	12. Сокращение числа образовательных учреждений


Проанализировав рейтинг аргументов можно увидеть, что ряд из них были отнесены респондентами и к положительной и к отрицательной стороне функционирования современной системы образования. Ниже мы более детально рассмотрим приведенные участниками опроса аргументы, а пока отметим то, что жителями районных центров расценивается как положительный факт в современном образовательном процессе, представителями сельской глубинки этот же аргумент приводится со знаком минус (материально-техническое оснащение, роль ЕГЭ и пр.).
Следующий вопрос, предложенный респондентам: Дайте оценку качества образования в вашем образовательном учреждении (школе). Диапазон выставленных оценок (по десятибалльной шкале) также очень велик. В городах и районных центрах средний балл – 6,8. А вот чем дальше от районных центров, то средний балл, выставляемый качеству образовательных услуг в конкретном образовательном учреждении, не превышает 3,7 балла.
В логическое продолжение данного вопроса респондентам было предложено назвать основные проблемы «местной» системы образования. Рейтинг основных проблем выглядит следующим образом:
1. Слабая материально-техническая база учебного заведения (оснащенность современным оборудованием, средствами обучения)
2. Низкая оплата труда педагогов

3. Отсутствие жилья для специалистов

4. Отсутствие квалифицированных кадров

5. Финансирование учебного заведения

6. Низкое качество образовательных услуг
7. Низкая оплата труда обслуживающего персонала.

Если проанализировать представленный рейтинг, то можно увидеть, что каждая последующая проблема является продолжением и вытекает из предыдущей. Итогом основных проблем «местного» образования (с точки зрения респондентов) является низкий уровень знаний у современных школьников.
С какими проблемами население чаще всего обращается к «своему» депутату? Какие вопросы волнуют костромичей, педагогов? 
- предоставление мест в детских дошкольных учреждениях
- отсутствие квалифицированных кадров (низкий уровень подготовки работающей молодежи, отсутствие высшего образования)

- проблема закрытия малокомплектных школ (население выступает за их сохранение)

- питание школьников

- ветхое состояние учебных заведений

- задолженность по методической литературе

- оздоровление учителей

- выделение средств на реализацию целевых программ

- средства на ремонт образовательных учреждений

- спонсорская помощь образовательным учреждениям 
- социально-бытовые проблемы (жилье, обеспечение дровами)

Следует отметить, что респондентами неоднократно при ответе на поставленный вопрос говорилось, что обращаться к депутату порой бесполезно, обещания остаются устными заверениями, а для практического решения любой проблемы нужны финансовые средства. 
Самой актуальной и остро стоящей перед всеми школами области проблемой является привлечение в систему образования молодых специалистов. Как уже отмечалось ранее, характерным для всех образовательных учреждений и негативным моментом стало – старение педагогических кадров (14,6% учителей пенсионного возраста). Молодежь, по ряду объективных причин, с неохотой идет работать в школу. Проблема актуальна не только для отдаленных районов области, но и для областного центра. В анкете было предложено ответить на вопрос: Какими, на ваш взгляд, могут быть пути привлечения молодых специалистов в систему образования.
Обозначенные в анкетах ответы очень тесно перекликаются с предыдущим вопросом. Почти в каждой анкете основными путями по привлечению молодых и квалифицированных кадров называются: повышение заработной платы и обеспечение благоустроенным и современным жильем. Вместе с тем, на совещании с молодыми специалистами системы образования «Профессиональное становление и социальная поддержка молодых специалистов системы образования Костромской области: подходы и проблемы», проведенном профильным комитетом областной Думы 10 апреля 2008 года, были названы: обязательное распределение после окончания ВУЗа (не менее 3-х лет) с гарантированными социальными льготами и компенсационными выплатами, а также необходимость поднятия престижа учительской профессии и прежде всего, уважение к ней со стороны государства. 
Среди путей привлечения молодых специалистов в систему образования называлось и комплексное развитие села. «Только целенаправленное решение этого вопроса может решить проблему с молодыми специалистами и не только в образовательных учреждениях области», - такова точка зрения еще одной категории опрошенных, руководителей представительных органов власти местного самоуправления.

Из этого утверждения логически вытекает проблема сохранения сельских малокомплектных школ. Следующий вопрос анкеты звучал таким образом: Существует ли в вашем районе проблема сохранения малочисленных школ и как она может быть разрешима? 17% опрошенных ответили, что данной проблемы у них нет. К этой категории относятся жители областного центра и те, кто при отрицательном ответе на поставленный вопрос сослался на то, что малокомплектные школы уже практически ликвидированы, и данная проблема не стоит.
Сохранение сельских школ, по мнению аналитиков, связано и с повышением уровня нравственности, культуры, традиций сельского населения, в том числе и как основы современной демографической политики нашего государства.

80% от числа респондентов среди первоочередных мер по сохранению сельских малокомплектных школ назвали:

- развитие на селе комплексов детский сад – начальная школа - основная школа

- создание достойных условий для педагогических кадров

- выплата дополнительных дотаций для малокомплектных школ (не экономить средства на данной категории учеников и учителей)

- изменение нормативов по наполняемости классов

- отход от подушевого финансирования школ
А главным аргументом по решению поставленного вопроса было названо проведение аграрных реформ, т.к. вопросы развития сельской школы можно решить только в комплексе с вопросами возрождения села, развития всего агропромышленного комплекса, его социально-культурной сферы. 
Результаты опроса показывают, что проблема сельских малокомплектных школ – это проблема не только системы образования, а межведомственная проблема, которая должна решаться через интеграцию усилий как государственных, так и коммерческих структур.
В противовес малокомплектным сельским школам сегодня создаются опорные школы – образовательные центры, когда крупная средняя школа райцентра становится общеобразовательным центром для нескольких близлежащих сельских школ, т.е. на отдельные уроки детей привозят. Очередной вопрос анкеты звучал таким образом: Как вы относитесь к созданию школ – образовательных центров (аргументируйте свою позицию). Подавляющее большинство опрошенных (75,2%) высказались по данному вопросу . Рейтинг приведенных доводов выглядит следующим образом:
	« + »
	« - »

	Повышается качество образовательных услуг
	Дорого доставлять детей в течение года (плохие дороги, поломки автобуса, отсутствие квалифицированных водителей в сельской местности)

	Более квалифицированные преподаватели
	Может начаться отток кадров

	Увеличивается конкурентоспособность сельских школьников
	Невозможно качественно усвоить знания после длительной поездки

	Расширяется круг общения со сверстниками
	Реальнее использовать дистанционное обучение

	
	Затруднен контроль за детьми


	
	Невозможно организовать качественное бесплатное питание

	
	Возрастет психологическая нагрузка на детей и родителей


В стране реализуется национальный проект «Образование», как вы его оцениваете? Так звучал следующий вопрос анкеты.
Респондентам было предложено по десятибалльной шкале оценить некоторые итоги реализации ПНП «Образование», в целом. Наивысший балл 7,4 балла (в среднем) был выставлен жителями областного центра и представителями муниципальных образований, находящихся в непосредственной близости от областного центра. А вот жители отдаленных районов области в среднем оценили итоги реализации нацпроекта не выше чем в 4 балла.

Что, по вашему мнению, изменилось в региональной системе образования в ходе 3-х летней реализации приоритетного национального проекта «Образование»? Рейтинг полученных от респондентов ответов выглядит таким образом:
- частично улучшилась материально-техническая база отдельных школ

- оборудованы компьютерные классы, предметные кабинеты, подключен интернет

- внедряются новые методики и формы обучения, новые технологии
- функционирует система поощрений учителей и учеников

- реализуется программа «школьный автобус»

- растет квалификация учителей
- обобщен и доведен до широкой аудитории передовой педагогический опыт

- введена дополнительная оплата за классное руководство

- отработана система ЕГЭ

- больше внимания стали уделять системе образования в целом, проблемы учебных заведений получили широкое освещение в СМИ
Из отрицательных моментов от реализации ПНП «Образование», представители ряда учебных заведений назвали тот факт, что ухудшился психологический климат в педколлективах. Отмечается и такая тенденция как оторванность учителя от ученика, т.е. межличностное общение происходит только на уроках. Также респондентами отмечалось, что сельские школы обеспечиваются всем необходимым по остаточному принципу (1 компьютер на школу), да и в целом каких-либо радикальных положительных изменений в лучшую сторону, с их точки зрения, не произошло. Реализуемый нацпроект не охватывает такое важное направление в образовательном процессе как дошкольное образование. Таким образом, как считает 37% опрошенных, основные проблемы современной системы образования, и не только на региональном уровне, остались неразрешенными. 
В следующем вопросе предлагалось обозначить, что конкретно изменилось в системе школьного образования на муниципальном уровне и в конкретном учебном заведении (школе). Ответы респондентов, которые сумели заметить положительные сдвиги в системе образования на местном уровне (64% от числа опрошенных) расположились в следующем порядке:
На уровне муниципального образования: 
- своевременная выплата зарплаты учителям
- проведение конкурсов (гранты учителям, школам)
- активизировалась методическая работа педагогов                           

В отдельно взятых школах (опорных) улучшилась материально техническая база, новое оборудование, а именно, появились:

                                                             - компьютерные классы
                                                             - интерактивные доски
                                                             - выход в интернет

Внедряются новые формы обучения в старших классах (элективные курсы в 9 классах), что качественно, и в лучшую сторону, изменило предоставляемые детям образовательные услуги. 
Вместе с тем, 25% респондентов не ответили на данный вопрос или высказали мнение, что существенных изменений, повлекших качественные изменения в образовательном процессе, не произошло. Все, что предпринимается в рамках ПНП «Образование», является прямой обязанностью государства по обучению подрастающего поколения и тех мер, которые предпринимаются недостаточно.
От конкретных изменений в системе образования на уровне школы, респондентам было предложено назвать положительные и отрицательные, на их взгляд, моменты от реализации нацпроекта. Из положительных сторон были названы те же, что и при ответе на предыдущий вопрос анкеты: выплата зарплат, обеспечение новым оборудованием, участие в грантах, развитие инновационных форм обучения, внимание властей к проблемам образования. Отмечается респондентами и тот факт, что у педагогов появилось желание работать, повышать свой образовательный уровень (возможность профессионального роста), самоутверждаться.
Однако следует отметить, что самым главным отрицательным выводом при анализе ответов на поставленный вопрос явился тот, что ПНП «Образование» не решает проблемы привлечения кадров – а именно это должно стать приоритетом в нацпроекте. 
Основные минусы в том, что нет притока молодежи в профессию, что финансирование школ поставлено в зависимость от количества обучаемых. Сельским школам очень трудно конкурировать в конкурсах с опорными учебными заведениями (неравные условия города и села, трудно попасть в призеры школам из дотационных муниципальных образований). Нерешенными остаются и социально-бытовые проблемы. Участие в грантах подчас превращается в гонку за грамотами и сертификатами, а ученики являются средством их получения, в следствии чего много «показухи». Отмечался участниками опроса и такой факт, что с начала реализации нацпроекта выросло количество отчетов, часто дублирующих друг друга. Высказывалось и негативное отношение к платным услугам, которые не всегда гарантируют качество знаний. Часто репетиторство становится одной их форм основного заработка педагога, т.к. если оплачено (считают респонденты), то гарантированы хорошие оценки, да и качество знаний должно быть выше, что не всегда соответствует действительности. Здесь, по мнению участников опроса, все зависит от добросовестности педагога.
Заключительный вопрос анкеты звучал таким образом: Какие первоочередные нормативные правовые акты следует принять для улучшения ситуации в системе образования на федеральном и региональном уровне. Пожелания участников опроса таковы:
	Федеральный уровень
	Региональный уровень



	1. Урегулировать финансирование сельских малокомплектных школ
	1. Ввести региональную доплату за стаж работы

	2. Закрепить обязательную отработку после окончания ВУЗа
	2. Ввести доплаты молодым специалистам (в размере единовременного пособия)

	3. Обеспечение педагогов санаторными и  профилакторными путевками
	3. По обновлению оборудования в школьных столовых 


	4. Поднять статус учителей до статуса госслужащего (с соответствующей заработной платой)
	4. Законодательно закрепить обязательную профпереподготовку учителей 

	5. По организации детского питания
	5. Законодательно закрепить меры по сохранению малокомплектных школ

	6. По увеличению зарплаты и прежде всего начинающим педагогам
	6. По доступности дошкольного образования (места в детских садах)

	7. Новая система оплаты труда, учитывающая качество обучения
	7. Увеличить нормативы финансирования, учитывающие расходы на ремонт школ

	8. Сдавать ЕГЭ в своих школах, т.к. в сельской местности приходиться возить детей за 50 – 60 км.
	8. Ввести в школах ставку освобожденного воспитателя (классного руководителя)


Одно из основных пожеланий – выполнять уже принятые законы. Все нормативные правовые акты должны быть подкреплены реальными финансовыми средствами. 
Проведенное исследование показывает, что, несмотря на достигнутые в процессе реализации нацпроекта практические результаты для отдельно взятых учебных заведений, положительные сдвиги в образовательной системе в самих муниципальных образованиях, как видим многие насущные проблемы по-прежнему требуют принятия действенных мер. Проверкой реализации нацпроекта занимаются практически все контролирующие органы, и при этом отчетная и конкурсная документация носят громоздкий характер. Можно говорить и о том, что не разработан критерий эффективности и результативности по реализации национального проекта. 
В 2007 году в нацпроект были вовлечены еще две составляющие: начальное профессиональное и среднее профессиональное образование, на уровне нашего региона и дошкольное образование.

Немало нареканий вызывает и ЕГЭ. В ходе опроса были высказаны мнения и о нецелесообразности данного вида аттестации выпускников по гуманитарным предметам, и о самой системе «натаскивания» детей на данную форму экзамена.

Результаты анкетирования позволяют говорить о необходимости разработки специального школьного законодательства, которое затрагивало бы рабочее время не только учителей, но и учеников. Без существенных перемен в сложившейся системе учебного процесса даже при высоком уровне учебной инфраструктуры, невозможно качественно повысить степень образованности школьников. 

По словам Президента РФ Д.Медведева «инвестиции в человеческий капитал должны оказаться самыми эффективными», именно с этой целью и были начаты приоритетные национальные проекты.
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