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  3 декабря  2008 года                                                                    № 43/1
О ходе исполнения рекомендаций  «круглого стола», проведенного комитетом Костромской областной Думы по аграрной политике, природным ресурсам и экологии 10 июля 2007 года, по теме «О проблемах управления и контроля в сфере обращения с отходами производства и потребления и обеспечения чистоты и порядка на территории Костромской области»
Обсудив информацию департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды Костромской области о ходе исполнения рекомендаций  «круглого стола», проведенного комитетом Костромской областной Думы по аграрной политике, природным ресурсам и экологии 10 июля 2007 года,  по теме «О проблемах управления и контроля в сфере обращения с отходами производства и потребления и обеспечения чистоты и порядка на территории Костромской области», комитет Костромской областной Думы по аграрной политике, природным ресурсам и экологии отмечает.

За прошедший период, в целях решения вопросов управления и контроля в сфере обращения с отходами производства и потребления и обеспечения чистоты на территории Костромской области, приняты законы  Костромской области: «Об обеспечении чистоты на территории Костромской области» (от 24.04.2008 года № 304-4-ЗКО),  «О государственном административно-техническом надзоре на территории Костромской области» (от 24.04.2008 года N 292-4-ЗКО), Кодекс Костромской области об административных правонарушениях (от 21.07.2008г № 352-4-ЗКО), а также областная целевая программа «Отходы» на период 2009-2013 годы (постановление областной Думы от 30.10.2008г № 3346). 
В настоящее время департаментом природных ресурсов и охраны окружающей среды Костромской области разработаны  и проходят процедуру согласования  проект закона Костромской области «Об экологической безопасности» и «Концепция обращения с отходами в Костромской  области в 2009-2020г.г.».
Однако, несмотря на проводимую работу областной Думой, органами исполнительной власти областного, муниципального и федерального уровня, надзорными органами и предприятиями,  в Костромской области  проблема обращения с отходами производства и потребления продолжает быть актуальной. 

Инвентаризация мест размещения отходов не завершена.

Отсутствует порядок ведения регионального кадастра отходов (часть 3 статьи 20 Федерального закона «Об отходах производства и потребления»). 

Точные данные об образовании, утилизации и размещении отходов производства и потребления на территории  области отсутствуют. 

Из-за отсутствия необходимого количества официальных полигонов, организованных и обустроенных в соответствии с современными экологическими и санитарно-эпидемиологическими нормами, количество несанкционированных свалок практически не уменьшается. Наличие    несанкционированных    свалок    на    территории    городов    и населенных пунктов приводит к загрязнению почвы, грунтовых вод, атмосферного воздуха, а также способствует увеличению количества мышевидных грызунов и гнездовых падальщиков (ворон, галок).
Уплотненная   многоэтажная   застройка   в исторических центрах, развитие сети предприятий торговли и общественного питания ведет к увеличению в структуре отходов  объема упаковочного материала, увеличению объемной нагрузки на единицу площади мест временного складирования   отходов.   
Слабо внедряются технологии по вовлечению отходов в хозяйственный оборот, практически не учитывается промышленный потенциал накопленных и образующихся отходов, являющихся одним из возможных сырьевых ресурсов Отсутствуют   производственные мощности по сортировке, переработке и
уничтожению мусора и отходов.
В соответствии с федеральным законодательством полномочия по сбору, транспортировке, использованию, обезвреживанию отходов предоставлены органам местного самоуправления. Это определено и Федеральными законами «Об общих принципах организации местного самоуправления», «Об отходах производства и потребления», «Об охране окружающей среды». 

Однако проблема сбора, вывоза, утилизации и захоронения твердо-бытовых отходов в большинстве муниципальных образований  остается нерешенной. Неудовлетворительно исполняется полномочие по организации сбора и вывоза бытовых отходов и мусора. В большинстве поселений Костромской области отсутствуют разработанные порядки сбора отходов (ст.13 ФЗ «Об отходах производства и потребления»). Эффективно действующей схемы сбора и заготовки вторсырья от населения не существует. Система раздельного сбора мусора не налажена.  Существенное влияние оказывает недостаток финансовых средств и квалифицированных кадров. Проблемой небольших населенных пунктов является невозможность создания и эффективного использования необходимой для сбора, вывоза и утилизации бытовых отходов инфраструктуры. Имеют место нарушения технологических регламентов эксплуатации свалок твердо-бытовых отходов. Эксплуатирующие организации не ведут учет поступающих отходов, не обеспечивают технологический цикл по изоляции отходов, в результате на свалках постоянно присутствуют очаги возгорания, атмосферный воздух имеет специфический запах продуктов гниения, прилегающая территория загрязнена мусором. 

 Не меньше проблем возникает с реализацией полномочий муниципальными районами и городскими округами по утилизации отходов производства и потребления. Большинство отходов размещается на несанкционированных свалках. Да и санкционированные свалки не отвечают требованиям экологического и санитарно-эпидемиологического законодательства.   Одной из причин такого положения является отсутствие у муниципальных районов и городских округов территорий для размещения полигонов с отходами. А поселения не желают иметь на своих землях эти объекты. 
На территории большинства муниципальных образований не разработаны утвержденные постановлениями   (распоряжениями)   глав   муниципальных   образований  генеральные     схемы     очистки     по     каждому     населенному     пункту.  Для разработки генеральных схем санитарной очистки территорий муниципальных образований нет методик расчетов. Методические рекомендации МДК-7-01-2003  распространяются на населенные пункты численностью свыше 10000 человек.
Государственный экологический и санитарно-эпидемиологический контроль в сфере обращения с отходами производства и потребления на территории Костромской области осуществляют федеральные территориальные органы Росприроднадзор, Роспотребнадзор, Россельхознадзор, Ростехнадзор, милиция общественной безопасности управления внутренних дел по Костромской области, а также департамент  природных ресурсов и охраны окружающей среды Костромской области (ДПР Костромской области) и инспекция государственного административно-технического надзора Костромской области..  Кроме того, контроль за соблюдением законодательства в сфере обращения отходов осуществляют Костромская межрайонная природоохранная прокуратура и  прокуратура Костромской области.

Согласно информации Костромской межрайонной природоохранной прокуратуры доля нарушений природоохранного законодательства специализированными предприятиями по обращению с отходами  производства и потребления в общей структуре нарушений законности составила за 2005год-25%, за 2006 год-30% , за 2007год-33%. 

Инспекторами ДПР Костромской области рассмотрено 129 дел об административных правонарушениях в области обращения с отходами производства и потребления.

Согласно информации Роспотребнадзора по Костромской области на территории Костромской области проблема обеспечения санитарно-эпидемиологической безопасности для населения при обращении с опасными отходами производства и потребления остается не решенной, содержание территорий населенных мест и сельских поселений не отвечает требованиям санитарных правил и норм. 
Серьезные санитарно-эпидемиологические проблемы связаны с размещением свалок складирования твердых бытовых отходов и иловых площадок осадка сточных вод очистных сооружений канализации, которые эксплуатируются без разработанных регламентов и режимов работы, проектов рекультивации, обеспечения выполнения производственного лабораторного контроля за состоянием подземных и поверхностных водных объектов, атмосферного воздуха, почв, уровней шума в зоне возможного неблагоприятного влияния. 
Проведенные проверки лечебно-профилактических учреждений (ЛПУ) в части обращения с медицинские отходами показали, что выполнение санитарных требований сдерживается из-за недостаточного финансирования, так как в ЛПУ отсутствует статья расходов на утилизацию отходов. В результате отмечается отсутствие маркированных одноразовых пакетов, жестких емкостей для сбора отходов класса А, Б, В, Г, спецтележек для транспортирования отходов ЛПУ. 
Не подвергаются обезвреживанию в специальных термических установках централизованным способом опасные (рискованные) и чрезвычайно опасные медицинские отходы, которые образуются в инфекционных, кожно-венерологических, фтизиатрических, патологоанатомических подразделениях ЛПУ, в лабораториях, работающих с микроорганизмами. До настоящего времени не решаются вопросы термического обезвреживания данных медицинских отходов на территориях.
Сбор отходов ЛПУ проводится по старой схеме: отходы независимо от класса опасности, ввиду отсутствия на территориях термических установок, утилизируются на свалках ТБО.
На территориях сельских поселений, районов, городских округов не проводятся осенние месячники по санитарной очистке, ликвидации стихийных свалок и благоустройству населенных мест. 
При проведении лабораторной оценки состояния загрязнения почвы в селитебной зоне в текущем году 16,6% от числа отобранных проб не соответствовали гигиеническим нормативам по микробиологическим показателям, в т.ч. на территории детских учреждений и детских площадок-6,1%.
Основными   причинами   микробного   загрязнения   почвы   на   территории жилой застройки продолжают оставаться:
-изношенность  и  дефицит  специализированных  транспортных  средств, контейнеров для сбора бытовых и пищевых отходов, дворовых помойниц в
не канализованном жилом фонде;
-отсутствие ежедневного вывоза отходов;
        -не   обеспечение   условий   для   мойки   и   дезинфекции   мусоросборных
контейнеров;
· неудовлетворительное   содержание   канализационных   сетей   либо   их
отсутствие;
-организация несанкционированных свалок.
Россельхознадзором по Костромской области за 2007-текущий период 2008 года проведено 284 инспекции (обращение с биологическими отходами) и 473 контрольно-надзорных мероприятия в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами. 
По результатам установлено: 16 стационарных мест утилизации биологических отходов  заброшены, законсервированы, либо их эксплуатация запрещена решением суда (из 109 мест). Не имеют действующих мест утилизации биоотходов 77 сельхозпредприятий Костромской области. Все имеющиеся скотомогильники, биотермические ямы не соответствуют ветеринарно-санитарным правилам. Большая часть имеющихся мест для сжигания так же не отвечает установленным требованиям. В ряде хозяйств биологические отходы утилизируются путем захоронения в землю, скармливаются собакам или разбрасываются на прифермской территории. По результатам проверок 161 должностное лицо привлечено к административной ответственности с наложением штрафов на  общую сумму  294,3 тыс.рублей. При проверках по исполнению предписаний в 54 случаях установлены повторные факты нарушения правил утилизации биоотходов, материалы дел переданы в суд.

Обнаружено 18 бесхозных складов для хранения ядохимикатов и удобрений. Выявлено неучтенных агрохимикатов в 2008году-369 тонн, в 2007 году 306 тонн, запрещенных или пришедших в негодность пестицидов в 2008году-4,5тонн, в 2007году-28,8 тонны. Вынесено 52 постановления о наложении штрафов на сумму 211тыс.рублей, что на 11% больше, чем в 2007г. Выдано 137 предписаний. Вызывает озабоченность ежегодное увеличение стоимости  утилизации  (в 2007 году средняя стоимость услуг по утилизации составила 38 тыс.рублей за тонну, в 2008 году-84тыс.рублей). Отмечено, что 90% сельхозпредприятий готовы к вывозу пестицидов для утилизации.
Согласно постановлению Правительства Российской Федерации от 29.05.2008г. № 404 «О Министерстве природных ресурсов и экологии Российской Федерации» на Управление Росприроднадзора по Костромской области возложены функции по осуществлению федерального государственного экологического контроля в сфере обращения с отходами. За прошедший период проведено 15 проверок-привлечено 12 лиц, наложено штрафов  73,6тыс.руб., начислен ущерб 541тыс.рублей. Управлением отмечена необходимость наличия  закона Костромской области, регламентирующего отношения в сфере обращения с отходами производства и потребления.
 На основании изложенного комитет Костромской областной Думы по аграрной политике, природным ресурсам и экологии РЕШИЛ:
1.Информацию о  ходе исполнения рекомендаций  «круглого стола», проведенного комитетом Костромской областной Думы по аграрной политике, природным ресурсам и экологии 10 июля 2007 года,  по теме «О проблемах управления и контроля в сфере обращения с отходами производства и потребления и обеспечения чистоты и порядка на территории Костромской области» принять к сведению.
2.Рекомендовать администрации Костромской области:

2.1.Рассмотреть вопрос о включении областной целевой программы «Отходы» на 2009-2013 годы в перечень программ, финансируемых из областного бюджета в 2009 году.

2.2.Разработать и внести в соответствующем порядке  на рассмотрение в областную Думу проект закона Костромской области, регламентирующего отношения в сфере обращения с отходами производства и потребления, либо включить соответствующий раздел в разрабатываемый проект закона «Об экологической безопасности».

2.3.Ускорить разработку  Порядка ведения регионального кадастра отходов.
2.4.Рассмотреть вопросы:

- о корректировке областной целевой программы «Отходы» на 2009-2013 год в части включения мероприятий по строительству биотермических ям в Шарьинском или Мантуровском  районе, Красносельском районе, а также  полигона твердо-бытовых отходов в г. Чухломе;
-о разработке мероприятий программ, направленных на стимулирование инвестиций в строительство мусоросортирующих (перерабатывающих) заводов, термических установок. 

3.Рекомендовать администрации Костромской области  и администрациям муниципальных образований обратить внимание на необходимость выполнения рекомендаций «круглого стола», проведенного комитетом Костромской областной Думы по аграрной политике, природным ресурсам и экологии  10 июля 2007 года, по теме «О проблемах управления и контроля в сфере обращения с отходами производства и потребления и обеспечения чистоты и порядка на территории Костромской области», а также   Закона Костромской области «Об обеспечении чистоты на территории Костромской области» и областной целевой программы «Отходы» на 2009-2013 годы.
4.Рекомендовать муниципальным образованиям:

4.1.Разработать муниципальные целевые программы в сфере обращения с отходами, предусмотрев проведение работ по инвентаризации мест размещения отходов производства и потребления, в том числе биологических, и приведению их в соответствие с действующими экологическими и санитарными требованиями; 
4.2.При разработке схем территориального планирования муниципальных районов, городских округов и поселений предусматривать размещение объектов утилизации и размещения отходов;

4.3.В случаях отсутствия в границах муниципальных образований рекреационных земель и земель для развития поселения рассмотреть вопрос о подготовке законодательной инициативы о внесении изменений в Закон от 30.12.2004 года № 237-ЗКО «Об установлении границ муниципальных образований Костромской области и наделении их статусом» в части изменения границ городских округов,  городских поселений.
 После проведения необходимых процедур согласования внести  проект закона на рассмотрение в областную Думу;

4.4.Организовать разработку генеральных схем санитарной очистки
территорий муниципальных образований.
5.Направить настоящее решение председателю Костромской областной Думы А.И.Бычкову, губернатору Костромской области И.Н.Слюняеву. 
Председатель комитета                                                               А.С.Лазутин
